
СЕМАНТИКА НА ЧАШАТА И НАДПИСЪТ-- СОЛОМОНОВИЯТ

КОМПЛЕКС В ЖИТИЕТО НА КОНСТАНТИН

ВАЗКЕН НАЛБАНТЯН

Анализът на Похвално слово за Кирил разкрива семантика, изградена върху

логически допуснатата възможност за тъждество между втората персонифика-
ция на троицата--Исус и Константин Философ. Така става: възможна реставра-

цията на божествената триада от редуцирания й вариант-- диадата. В значителна.

степен това извежда творбата в периферията на ортодоксалността, но пък разкрива
композиционния Й код. Възможно ли е съществуването Ha успореден метод за разчи-

тане смисъла на Похвалното слово, за строгото му свързване с православната тради-

ция? Възможен ли е философски компромис между нея и Климентовото произведение?

Разглеждането на епитетната система в реконструктивното за Троицата поле на

облажаванията в ПСК води до разлагането и вторичното организиране на лексиката

it според признаците деятелност (praxis) и светлинност (teoria)*. Двете групи съдър-

жат аскезни характеристики и представляват мисловна форма на аскезен цикъл. Но

те се отнасят до и могат да бъдат символизирани успешно от първата mpua a

на деветте ангелски чи? -- серафими (esp. тарвиа — огнен, пламтящ) и

и херувими (евр. К rubim, акад. КагйЬи-- застъпник) -- с типичната им охрани-
телна, двигателноактивна функция. Определението „ангелски“ (от пета позиция на

спитетите в ПСК) известява възможността за подобно тълкуване. Серафими и Хе-

рувими гравитират около последния, но пространствено междинен член на първата

триада-- престоли, чийто притежател става Константин Философ. Той се включва

не в умонепостигаемата троица, а в постижимото й най-близко звено. Аскезният

цикъл осъществява целта си не в трансцедента, ав трансцеденталното -- престола

— като абсолютно интимно пространство. Тази висша близост, при която все пак

дистанцията с запазена, с от изключително значение за съхраняемостта на православ-

ната йерархичност. Полезно е да съпоставим своите съждения с последното изречение

от първата част на апокрифа „За Тивериадското море“: „Господ направи Сатанаил на-

чалник на всички ангелски степени и. сам дойде в деветия чин“.

1 Деятелност (многогласен, Gor те, Gor ure), то (многопресве-
TAO, златозарни, пречестни, светозарната, светозарните, златозарните, пресветла, светозарната, све-|

тозарните, пречестната).
2 Триада1 серафими

херувими

престоли
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В прецизната си и приносна работа The Greek Source of the Inscription оп Salomon’s
Chalice in the Vita Constantini, Игор Шевченко заявява, че „по моему историята на
Соломоновата чаша в Житието на Константин с взаимствувана; тя идва в него от
контекст, който по произхода си няма нищо общо с неговия герой... .“*, В следващите
редове ще се опитаме да излезем от категоричността на това мнение.

Царуването на Соломон (965--928 г. пр. н. е.) се описва в две старозаветни книги

(ЗЦар. 1—11 и 2Лет. 1--9), в множество апокрифи, сврейски и други източници. Съ-
ществува логика в развитието на легендарния образ: обявяването му за божи прием-

ник“, приемането на божия престол?, приемането на божия закон?, придобиването на

съдебна способност“, строежът на божия дом“, строежът на царски дом”. Тя ни дава.
възможност да съставим следната схема на съзнание, обобщаваща ценностните пред-

стави на евреина от I хилядолетие пр. н. с, до VII в. пр. н. с. спрямо социалната вър-
хушка!”:

закон божи дом
помазник престол

съд царски дом

В сферата на сакралното лявата група включва абстрактни категории, а дясната
-- техните предметни означения. Интерпретирането им! изравнява човека с бога.

Алтернативен способ за доближаване до това заключение е характерът на сдинстве-

ните изображения, допуснати в божия дом -- Херувимите?. Те символизират дел-

телното начало при Соломон (строителят), в допълнение към съзеруателното

y Давид (мечтателят)“. Последното би могло да бъде олицетворено съв-
сем равностойно от Серафимите. Не трябва да ни смущава обратната насоченост на

скрития аскезен цикъл. Възможната му хронологическа перспектива е действително

в миналото. Е:

От значение с и разглеждането на Соломоновия престол». От двете страни

на шестте му стъпала стояли общо дванадесет лъва. Те оживявали и позволявали сдин-

ствено на господаря си да го заема!”. Това e типична проява на охранителна, двига-

телна функция. Но лъвовете в Стария Завет символизират огъня”. „Следователно

пред нас с един мистичен предмет, пълноценно позитивиращ първата триада: сера-

фими--херувими- -престоли, към която Соломон безспорно се отнася.

Главна платформа за съпоставка на царя с трансцедентасе явява съдебната спо-

собност. Нейна висша задача е да разграничи външното от вътрешното“, т. с. долно-
то от горното, подземното от небесното. Тази способност се изисква”. Макар и

преодолян, ценностният синкретизъм продължава да се изразява в симетричното

подражание на трансцедентните iiepapxuu. Експлицитно обект на подражание e

8 In: To Honor Roman Jacobson. Hague—Paris, 1967, Vol. Ill, p. 1815.
4 ЗЦар. 2:12, 1Лет. ter

Цар. 2Лет. 1:10.
8 ЗЦар. 6, 2Лет. 3—4.
® ЗЦар. 7, 2Лет. 8.
109 Срв. Шифман, стр. 133.
11 Пресъздаването им от традицията и тяхното притежание.
12 Авдиев, с. 271--272.
12 ЗЦар. 6:23--29, 32, 35, 2Лет. 3:17, 10—15.
М 2Лет. 6:7—10.
19 ЗЦар. 10:18--20, 2Лет. 9:17--19.

16 Аверинцев (2), с. 460.

Щоррров ()), с. 441.



ожественото чрез първата от принадлежащите му триади: серафими--херувими--

mou. Имплицитно обект на подражание е демоничното, също така чрез

рвата от принадлежащите му триади: крадци--лъжци--злоумишленици. То се под-

ржа от Асмодей (евр. "Азтейа)) — антоним и партньор на Соломон, обсебил
в определен период властта и името на господаря си, което се тълкува като

“кражба и лъжа, Под едно лице се осъществява следното редуване върху царс-

кия престол: Соломон-»Асмодей-»„Соломон. Причина за първата замяна с ви-
ната на Соломон— нарушените граници на допустима скспанзия??. Асмодей ста-

ва негов физически и социален двойник. Причина за втората замяна е вината на Ас-

модей-- нарушените граници на интимното“. Соломон възвръща статуса си. Всъщ-
ност двата типа вина принадлежат на една личност. Техният принцип е общ—
нарушаване на равновесието. При първата-- спрямо съкровеното, при втората--

спрямо необятното.

Реконструкцията на демоничните триади е възможна според изходните данни,
които ни дават десетте божии заповеди“. Съпоставяйки негативите на последните три
от тях с иранската триада на злото: drudg (авест. — лъжа, зло слово), dka mdna

(авест. --зла мисъл) и айта (авест. --зло дело, грабеж), виждаме тяхната тъж-

дественост?,
Следователно можем да обявим принципите на теогенеза и демогенеза от си-

метричното подражание на божествените Перархии за първи и втори” соломонов.
комплекс. Във връзка с това е уместно да припомним думите, казани от Яхурамазда
на Заратустра: „Никога не нарушавай договора, 0, ти, от рода Спитама, независи-
мо от това, дали си го сключил с носителите на лъжата или с обладаващите правдата.
последователи на истинната вяра, защото договорът има сила и в отношение към но-

сителите на лъжата, и в отношение към носителите на правдата“ („Митра Яште-х“).

Те насочват към индоиранските корени на разглежданите поведенчески комплекси и

ни позволяват да въведем термин, който ще определи Соломон като бихомологема-
тичен (от гр. homologémata -- съглашение, договор).

I.

Направените от нас изследвания доведоха до извода, че чашата е първокласен мо-

дел на arbor mundi.B нея ясно могат да се различат три съставни части — горна, сред-

на и долна“, опредметяващи всеобщата концепция за вертикалния строеж на прос-

транството, времето или на човешкото тяло:

рай бъдеще глава

земя настояще туловище

ад минало нозе

Соломоновата чаша ни ангажира със старозаветната традиция и се необходимо да.

споменем ЗЦар. 7:23--26 и 2Лет. 4:2--5, където се описва направеното от царя „Лел-

но море “— огромен ритуален съд, прикрепян OT дванадасет вола, групирани по
три в четирите посоки на света:. Основни за символиката на тази свръхчаша са 60-

лът, лотосът и водата. Те символизират съответно земята, небето и преизподнята,

10 „Покоряване на духове“ вместо „покоряване на мъже“.

за Нарушаване на ритуалната. чистота при брачните сношения, опити за кръвосмешение.
2 Изход, 20:3—17.

#3 Авестинското АЙШМА преминава в еврейското АСМОДЕЙ. Интересна с близостта между

значенията на имената СОЛОМОН (евр. SELOMO— мирен, благодатев) и BOXY MAHA (авест. VOHU
MANA— блага мисъл) от древноиранския пантеон.

#1 Срв. с лотосовата часа от 14 в. пр. H. €., алабастър, височина 18 см. Музея в Кайро. ,
a Де Топоров (1), с. 398. Фа

с 1



а означават междинното, горното и долното. Всеки от символите се определя като

феминистичен. А
Съществено за нашата работа е да се запознаем и с чашата на Йосиф (Бит.

44:2--13). „Не ни с известно по какъв начин Йосиф посредством вълшебната чаша е
намирал крадеца и е правил други гадания, но ние имаме основания да предположим,

че той е правил това по образи, явяващи му се във водата“?. Митологично основа-

ние за пророчества и при Йосиф, и при Соломон дава принадлежността на водата към

подземното царство и съответно миналото -- свързано с бъдещото и небесното царс-

тво чрез горната част на чашата.

Съдът на Йосиф бил направен от сребро? за разлика от този на Соломон, за
който се казва, че бил от „драгаго камене?? или „рубиноподобен камък“. Най-ве-

роятно е да става дума за кристал от полускъпоценен, сравнително срещащ

се вид”, но не е изключено да се говори и за цветно стъкло”. Значението на
подобен материал започва да се изяснява при прочита на гностичното Евангелие от

Филип, и по-точно— на 51 строфа: „Съсъдите стъклени и сьсъдите глинени се

появяват с помощта на огъня. Но съсъдите стъклени, ако се разбиват, се създават
отново, защото те се появяват от вдухване. Съсъдите пък глинени, ако се разбият, ce

унищожават, защото появяват се те без вдухване.“32 Стъкленият съд тук символизира.
Христос, огънят — omya, а вдухването — светия дух“.

Il.

Размишленията върху митологичното влияние Ha чашата неминуемо достигат

до повествованията на четиримата евангелисти, до тайната вечеря и молитвата 6

Гетсиманската градина. Логически допуснато чашата стимулира, ако и не опре-
деля решително разпознаването на предателя. По-късно Исус моли да бъде
отминат от друга??, която de facto означава кръста. Защото в троичността 0с-
вен блаженството на познанието е вложено и страданието?— винаги под знаменате-
ля на ритуалното пиене??. Основание за подобно тълкуване дава и 101 строфа от Еван-
гелието на Тома“. Разпятието е свързано с възкресението и това има своя мито-
логичен аргумент: при разпването тялото търпи и пространствена ориентация—

троична по вертикала и алтернативно хоризонтална. Още при екзекуцията се случва.

онова, което в ненасилствената кончина зависи от правилното провеждане на погре-

балния ритуал-- „обезпечава се преодоляването на смъртта, възраждането към нов

живот, към възстановяването на контактите с другите два свята, T. с. към новото съз-

даване на тройния Вселенски състав“,

#7 @ pasep,с. 286. нА

28 Срв, с мига за купата, направена от луна.

за Охридски, с. 103

30 Шевченко, с. 1816.
3 Фрозер, с. 285.

32 Томов, с. 19--80.
33 Трофимова, с. 170.

за Основание за разглеждането на части от това съчинение ни дава тезисът, приет на международния

колоквиум. в Месина от 1966 г.: „Не всеки гносис с гностицизъм“ (Трофимова, с. 201). Генетичната.
връзка между ведийската и древноиранската традиция (Гопоров (3), с. 15) и елементите на гносис,
включени в TAX, предполагат ла назовем иранската религия от първото хилядолетие преди новата ера,

религиозната мисъл на древна Индия и вероятно тази на юдаизма НОСИТЕЛИ НА ПЪРВИ или ПРОТО-
ГНОСИС, а гносисът от втори--трети Bex (късна античност)-- ВТОРИ или КЛАСИЧЕСКИ.

39 Матея 26:39—45, Марко 14:36—39, Лука 22:42—44,
38 Топоров (3), с. 7—8.
37 Пак там (3), с. 9.
38 101. Исус каза: Царството на (Отца) с подобно на жена, която носи съсъд, пълен с мъка, (и) вър-

по отдалечаваща се пътека. Дръжката на съсъда се счупила, мъката се разсипала зад нея по пътека-
„не знаела (за това), тя не разбрала, (как) да постъпи. Когато достигнала до дома си, тя постави“



ту.

ПРЕМЪДРОСТТА (гр. SOFIA, esp. HOCH’ MAH) -- „второто и подчинено: „83“
„на Bora... девствено порождение на „върховния отец, близка с него до тъждество“?

позволила на Соломон да познае! началото, края и средата на вренената“.
„Съществуват икони, където премъдростта с изобразена в огненочервено“. Цветово с
„ изразено съотнасянето й към „серафимите, опосредствувано чрез огъня -- владян
от функционално тъждествения й змей. Тук трябва да посочим фонетичната бли-

зост между корените Ha еврейското Sra‘ рап" (гр със значения “горя”, "изгарям”,
| ова и латинското "зегрепз” -- Змия", змей”, “дракон” (зегр със значения "пъл-

„ промъквам ce’, "вия ce’, "незабелязано се разпространявам”), като двойният сми-
Е. съчетаващ топлинното с двигателното значение, е запазен например в прасла-
вянското *Sbrpъ и особено “вътрьпъ "месец на сърпа, на жътвата” през август“. Пред-
лагаме тезата за съществувал синкретизъм в отношението към:

q omya премъдростта светият дух

и

престоли серафити херувими

като едва с диференцирането на троицата от първата триада става възможна транс-
лацията на Христос от позицията на престоли в позицията Ha премъдростта, които:

дотогава са се мислили сднакво. След разделянето на значенията им, той се превръща

в единствен син.

Соломон с носител на подчертан Прометеев комплекс”. Съгласно агаде той

поискал ръката на премъдростта и получил в добавка целия свят”. „Прометеевият

комплекс е Едиповпят комплекс ни интелектуалния живот.“7.

NV ,

В мнозинството от преписите на Константиновото житие“ преди цитираните сти-

хове от тринадесета глава сс чете съответно:

прьваа грань

++ дроугъг грань

«+ треин грань ...“.

Под влияние на следващите редове, в някои преписи” грань се променя в словеса

+ число, а в други? дори в стих, Но грань преди всичко > означава: Poe

предел, межда, страна, ръб, край и начало, място и съединение, разделна черта?M.

жем да предположим, че под грань житиеписецът с мислил cmpanama—pob, че

Соломонавата чаша e имала определен брой страни. И че ако са съществували над-

писи, те са били положени на всяка от тях, В разглежданата глава. се говори за три

стиха и за едно число. Последователното им нанасяне върху чашата ще опре-

дели страните И като четири. Те изпълняват функцията на ръбове. Това не изключ-

40 Аверинцев (2), с. 464. а
4 Аверинцев (2), с. 460. ц
42 Премъдрости Соломонови 7:17.
* Срв, с иконата от XVI в. в Историческия музей в Москва,
“ Вж. ФасмерШ, с. 609--610.

45 Желанието да ce poate знание, по-голямо от това на бащите (Башлар, с. 268).
Аверинцев(2), с. Ач

wk Балада р, с. 268,
48 сХ Букух

49 Загребския от 1469 г., Енке от ДВ +



ва сферичното им продължение към. дъното”. При такова разглеждане строежът на

чашата се доближава до универсализираната конструкция на мандала (др. HHA,

mandala — диск): външен кръг? -- вписан квадрат“ -- вътрешен кръг, символизи-
ращи времевото, пространственото и рецептивното (женско или мъжко) начало на Всс-

лената. Центърът се възприема като октоада, символизираща хармонията между две-

те първоначала. Предполагаме, че изконно мандалата с изразявала вертикалната тро-

ичност на времепространството, предадена схематично върху хоризонтална плоскост,

но с намерението за перспектива. Троичността се е наблюдавала „отгоре“, като външ-

ният кръг е символизирал небето, квадратът— земята, а вътрешният— преизподня-

та. Концепцията на мандала се отразява в постройките на религиозни центрове-п:

метници, в частност катедралата „Света София“ (VI в.) в Едеса, храмът „Света София“

(УГ в.) в Цариград и църквата „Света София“ в Солун. Съвпадението на имената от-

разява важна закономерност. Това са първите християнски постройки с кубична струк-

тура и купол, търсени, за да отразят космологичната връзка между членовете на про-

странствената йерархия в аспекта на Византийската ритуална архитектура?. Фаса-
дата се дели на три части, три са и регистрите в стенописите на интериора. Долните

носят изображения на зли сили, съсредоточени около портала. Забранявал им се „до-

стъпът в храма и по горните части на неговите стени““. Вторите са символизирали

средоточието на земята, а горните— небето?8.
Отнасянето на мандала към чашата е не само фигурално— „тя е средство за до-

стигане на подсъзнателните глъбини в ритуала или при индивидуалната медитация.
Тези две функции на мандала са свързани в едно: този, който се предава на медита-

ция или участвува в съответния ритуал в качеството на водещ, разполага себе си в

центъра на мандала и очаква божеството, божествения дух, който е длъжен да слезе

при него“? Митологичен приоритет в семантиката на квадрата и кръга има денота-

цията на външното и вътрешното пространство. Квадратният връх на чашата прави

възможно преминаването на външното и превръщането му във вътрешно или същ-

ностно по отношение на съдържаното. Вече можем да кажем, че за Соломон, който

с бил цар-жрец, определящ хронотопнатаи юридическата координатика на своя социум,

аи за Исус, функциите на мандала с изпълнявала чашата, а на божество -- премъд-

ростта Посне тай“. С изгубването на митологичното разбиране за квадрата като оп-

ределящ външното пространство и окръглянето върха на чашата християнството въ-

вежда кръщелния купел, който нерядко се изобразява троично. Но функцията на ча-

шата-купел остава. С немаловажната. забележка, че на мястото на вече въплътеното
второ божествено лице слиза третото — това на Светия Дух. Може би мистичната при-
чина с и в изгубения, но не завинаги ранг на достойнство. Налага се мисълта за ча-

шата като миниатюрен храм. Строеж на мандала е имало и Соломоновото „леяно
море“. Опредметено от воловете, числото дванадесет, организирано като че-
тири пъти по три, символизира абстрактното цифрово преплитане между кръг и

квадрат-- под тежестта медното „море“.
Употребата на награнь и разпространената семантика на мандала обясняват защо

в някои обработки ЖК чашата се превръща в „килия“ и даже „светая светих“ на
Йерусалимския храм“8. Това е разбираемо и от гледна точка на славянската мисъл

82 Срв, с чашата, стояща пред Христос в множество икони ТРОИЦА ВЕТХОЗАВЕТНАЯ (например

ИУШ 1591 /58270, ИУШ 4833/85775).
$3 Носен от купола или свода на помещението, в което задължително се намирала ритуалната чаша.
“ СТРАНИТЕ — PbBOBE.
55 Дъното на чашата ps
3 Грабар (2), с. 73. Виж Людог НА кръст в Новг музей-запо-

enix, а Taxa също и реликзария с форма на храм (Инв. Ne 15279) в Кремълската оръжейна.
агнер, с. 27.

(28 Пак там, с. 27--28.
32 Топоров (2), с. 101.
Топоров (5), с. 13.



отношение на строителството: „Собствено строителството започва с определянето.
най-ценната точка в мястото, избрано за постройката. Обикновено за такава точка

признава средата на бъдещето жилище или неговия червен (преден, свят) ъгъл, Тук

установявало (посаждало, втиквало) младо дръвче или направен от строителите

| , който ome завършване на строителството. Връзката на дръвчето (кръ-

ста) с митологемата На световното дърво He предизвиква съмнения. Този символ при-

"дава митологичен смисъл не само на издиганата постройка. (установявайки отношение

на подобие между нейната структура и структурата на космоса, модел на когото се
„явява световното дърво), но и на самия процес на строителството като израстване,

уплътнение, съединение Ha сфери. “82

ил.

Соломон се мисли като притежател най-тясно на престол, съдебна способност,

дом. Думата „съд“ има две съвременни значения — предметно и горидическо, заложе-

ни още в индоевропейската форма: частицата *son (съ-) и *dne (да положа, да напра-

‘pa). Оттук и старославянското "сждъ. Престол, cod"? и дом имат обща семан-

тика. Това е троичността и диференциацията като закон на всяка Йерархия и като

мисловна способност.

В интелигибелен план съдът е комплекс и по този начин външен спрямо същност-

та, която съдържа. „Так, рус. сущий (из церковнославянского) по отношению

K правде (сущал правда), которое родственно лат. sons, ср. рус. cymeTM <*son-
ti, может в конечном счете объясняться из такой же диалогической CXeMbI: „является

ли зто сущим? (есть ли 9то)“ — „ето сущее (т. с. есть)“, откуда — „истина“. Близостта

на *sonti до *sond във фонетичен план естествено преминава в съдържателен, ако се

приеме, че съдът-чаша означава вертикални същности, косто доказахме. Законът с

вместен в съда, изразявайки същност чрез семантично заложеното си първоначално

значение на началоб. Законът е вместен в съда като в предмет. Той изразява симет-

рията в стичното разположение на опозиционно разглежданите Йерархии. Думата.

съдя е съпоставима с редл. „Не исключено, однако, что вболее отдаленнъе зпохи

9TH два слова могли бъпь связань даже зтимологически. Возможно, что в праслав.

#тедъ следует въделить TOT же злемент db, что и в праслав. *sQdb, также BOCKO-

дящий x *dn(é).“°° Семантично можем да изведем извода, че началото (законът) се съ-

държа между числата (съда), представящи Йерархиите.

Своите размишления върху същността на чашата ще завършим с цитат от посла-

нието на Псевдо-Дионисий Ареопагит до Тит -- йерарха: „заоблената и открита ча-

ша да бъде символ на откритото и на всичко, изхождщо от безначалния и нескон-

чаемия за всички промисъл. дори и да се разпространява във всичко, а в същото време

той пребивава в самия себе си, и стои в неподвижно тъжждество, от себе си съвър-

weno неизходно утвърден, трайно и непоколебимо стои чашата“

Vu. i

Надписът по Соломоновата чаша гласи:

82 Байбурин, с. 206—207.

© B оригинала с цифрата „12“ под линия се цитират лве съществени за нашето изложение по-

товорки: „Ср. русские пословици типа: Где СУД, там и СУТЬ (сутяжничество) или СУДИ ПО СУТИ

4 Фасмер Il, с. 75.

| #8 Топоров (6), с. 228,с. 232,



Чаша ми, пооунцан, ASHAGKE SERIAA

съ BHED GYAN, Fi, пръвъньщь ВАКШВ нн.

© Na жъжаршени. rile сътврнаго Азва ННаГ»
NIM M со ск юккмкмь, н възьпн хммлада.

Ce къ и дауить. ence ии canes an,

н” Дедь пооъдъ nye ,

Кан лит,

Ще предложим следния семантичен превод на трите стиха: |

съд мой съд мой", СЪДИ", ДОКАТО ПРЕМЪДРОСТТА"

ИЗГРЕЕ, |

БЪДИ ЗА ПОЗНАВАНЕ” НА РАЗУМА? ПЪРВОРОДНИЯ БДЯЩ

В ГРЕХА?.

СЪТВОРЕН ОТ ЗЛАТО“ ЗА ПОЗНАВАНЕ ПРЕМЪДРОСТТА,

ОПОЗНАВАЙ И ПОЗНАЙ РАДОСТЕН?» И ВЪЗКЛИКНИ:

СЛАВЕТЕ РАЗУМА”.

ПРЕСТОЛОНАСЛЕДНИКЪТ" ИДЕ И ЦЕЛИЯТ СОНМ? ЩЕ ВИДИ
НЕГОВАТА СЛАВА И СРЕД TAX ОТЦА?".

Последният стих определя мястото на Соломон сред отвъдното — ангелско или демо-

нично войнство. Защото кияз или Архонт (гр. Arhon -- началник, управител) се на-
ричал всеки от деветте члена на висшия правителствен орган. Такива се Пехова"" и
сатаната“, Соломон“? и Асмодей. Симетрията на божествените Йерархии с запазена,
но според по-късен текст— иарушере. чрез въвеждането на „Духовните сили на He-

честието в небесните места““.

%8 Така сив Рил., Хил., Хоп., Бук. 135 и Лъв. 1. В другите преписи тази част от прорицанието гла-

си: Чаша мощ, чаша Mots, прорицан дондеже звъзда. Въ пнво боудн FH прьвънцоу бдецюу ноцйю.

© Цитирам по: Охридски, с. 104.
в В двете значения -- на чаша, и на процес. II съдържа медит: аскезно- .
89 Отново внушението, но усилено.
% Ср. редицата ЗВЕЗДА — СЛЪНЦЕ - НЕВЕСТА - ПРЕМЪДРОСТ.

<питис.

7 - Господ (срв. 2Лет. 1:10). Разумът с част от божествената същност. Неговото достигане с условие

за построяване на симетрична Йерархия спрямо божествената и заемането на престола. Следователно
разумът уподобява или дори заменя божественото.

%8 Срв. НОЩ --ГРЯХ-- ГИБЕЛ според строфа Ne 69 от Евангелието на Филип: ГОСПОД НАЗО-
ВА ГИБЕЛТА „ТЪМА ВЪНШНА“. <

74 Срв. с ролята на рамка, която златото упражнява спрямо инкрустирания камък. Срв. също така.
непосредствената аналогия между злато и стъкло в Апокалипсиса: „... самият град от чисто злато по-

добно на чисто стъкло“ (21, 18), срв. още и с петнадесети стих: „злати: “ и съществуващата обща
семантика на скъпоценния метал и трансценденталното дърво. Накрая срв. с червения камък като сим-

вол на премъдростта, в блестяща среда, сим: останалите членове от първата триад:

175 пий и се опивай с радост. Лексемите „пророкувай, питие, вкусване, пий и се опивай“ са в обща
семантична мрежа. Практически. разлика между „съдене“ и „познанис“, а така също и между производ-
ните им не съшествува, макар че погледнато теоретически съденето може да бъде средство за придоби-

ване на познание. Но това само засилва връзката им, Тук придавайки нестрогите отсенки на причинно-
следственото. Срв. още пиенето Ha мастилото и яденето Ha пергамент през Средновековието като ритуал
за придобиване на познанието.

76 алилуя.
7 князът< Соломон.
15 Серафими и Херувими.

19 Давид, по родство, но алегорично— на самия Бог. Заб.: Като твърдим, че това е семантика“
та на евентуалния Соломонов надпис, ние в същото време допускаме и различното му лексикално изра-

Вж. края на първа част от апокрифа „За Тивериадското море“

& Йоан 1 ty и 3



с уш.

“ Реконструкцията на Соломоновото число 909>989, която Игор Шевченко извър-

според Бревиариума на Патриарх Никифор, отразява важен аспект от

остта му— хронологическия“. Но той трябва да бъде съобразен с две събития.

рвото е строежът на първия храм в Йерусалим, датиран според достоверни данни.
историците в 980 г. пр. н. е. Задължителното допускане на точност до десет годи-

осигурява и 989 като число на действителния или спекулативно изместен във вре-

о строеж. Последното би могло да бъде извършено под влияние на второто съби-
<- приемането на християнството в Русия (988—989 г. от н.е.). Вероятната цел

внасянето на допълнителен авторитет и сакрализирането на оспорваната в ново

Me годишнина. Така връзката от царство Соломоново до царство Христово спо-

думите на житиеписеца и от царство Христово до царство Владимирово става

оследователна и особено респектираща. Още повече, че великият в своята власт
вато е етимологията на личното име Владимир) и помазникът (Христос) са свър-

и с изключителната общност на дванадесетте: съответно синове и ученици. Тук
ябва да подчертаем, че летоброенето от дванадесетата година на Соломон, вклю-

чва и старозаветния цар в изложената общност чрез извършения аскезен цикъл (12)

полето на темпоралността (години). Ще онагледим изложената връзка, предлагай-
ки следната схема:

1

--988. 0. +989.
Соломон ИСУС ВЛАДИМИР

|

Предлагаме хипотезата, че числото 989 е било внесено или манипулирано в житието
| 4pe3 руски преписки от края на десети или началото на сдинадесети век.

Числото 989 има и митологичен прочит. Той се изяснява при разглеждането MY

„като съставен символ. Съперничещите си Йерархии на доброто и злото са представе-
ни в техните естествени цялости: девет ангела -- девет демона. Осем изпълнява мис-

“ тичната функция на медитационен център. Той с компромисът на земното сред
крайностите Ha трансценденталното. Осем е квадратът в надрогинното му значение,

| равенството, мъдростта. Деветстотин осемдесет и девет символизира триделната
космическа структура. Може да се допусне, че то е късна характеристика на Соломо-
новия комплекс, извършена в критичния дух на по-късна, християнска епоха.

| Съпоставимостта между Соломон и Исус не с случайна. Със Соломон е свър-

„ зан проблемът за дохристиянският Христос". Върху мозайка от 12 век във Ве-
нецианския събор „Сан Марко“ той е изобразен с монограма на Христос от периода.

на Ранното средновековие. Прави впечатление и монограмът, нанесен върху съда Ha

епископ Партений, където „КО“ -- елементът е декориран като дръжка Ha чаша.
Приет така, монограмът се превръща във великолепен символ на троичната вертикал-

на и четиристранна хоризонтална структура на Вселената.

| Всеки ХРИСТОС предполага своя АНТИХРИСТ и за СОЛОМОН това e АСМО-
ДЕЙ. Епизодът с чашата не с вкаран в житието случайно: Константин Философ спо-
деля Соломоновата убедителност в съда при споровете по време на мисиите си у са-

| рацини, хазари и моравски славяни. Разчитането на надписа в контекста на житието

е ритуал на интелектуална приемственост. Той се приближава и до чара на гадател-

ството, на пророчеството, като ги култивира. Подобно езиково култивиране непосред-

#4 Да припомним: от дванадесетата година на Соломоновото царуване до рождество (царство)
во. ae

(5 Рановия, с. 45.
„#4 Ермитаж, Инв. Ne 827.



ствено очаква и славяните, гадаещи по чрътами и рбзами”. И ако ги оприличим в
съсъд, то той вече очаква триделността на своите алеф, бет и гимел,на своите а
бета и гама. |
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